

С благодарностью к наставнику

<http://inkaraganda.kz/index.php?article=11026>

Индустриальная Караганда. - 2015. - 31 окт. (№ 153/154). - С. 4.

Автор: Бура АХМЕТЖАНОВ, доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой "Экономика предприятия» КарГТУ

Мне посчастливилось учиться в Карагандинском политехническом институте, ныне государственном техническом университете, с 1956-го по 1961 год и получить путевку в жизнь из рук выдающегося ученого, крупного организатора высшей школы Абылкаса Сагиновича Сагинова. В годы моего обучения в институте подготовка специалистов велась только по трем специальностям горного профиля, в настоящее время – по 39. Ректор А.С. Сагинов был одновременно и заведующим кафедрой "Подземная разработка и эксплуатация угольных, рудных и нерудных месторождений", поэтому нам, студентам тех лет, часто представлялась возможность встречаться с ним лично.

Ректор каждый год 1 сентября сам проводил встречу с первокурсниками, рассказывая им об истории, традициях и достижениях вуза. В обращении со студентами и преподавателями его отличали простота, скромность и доброжелательность.

Мне вспоминается такой случай из студенческой жизни. В 1958 году на сельхозработках я был комсоргом группы ГИ-56-3, стоял во главе двух академических групп из 40-42 студентов. Преподавателя с нами не было. В Осакаровском районе, совхозе им. XIX партсъезда, студенты жили в трудных условиях, часто не было даже холодной воды.

Все студенты, не выдержав тягот (кроме одного - Н. Прасоль), после недельной работы в совхозе во главе со мной бросили работу и вернулись в Караганду. На другой же день ректор собрал всех нас, самовольно вернувшихся студентов, для серьезной беседы. Абылкас Сагинович сказал, что отправил нас без преподавателя, доверяя нам как самостоятельным, ответственным людям, а мы подвели его и институт. Этот урок запомнился нам на долгие годы.

Уже на третьем курсе как комсорг группы я пошел на прием к ректору с просьбой не отчислять из института неуспевающего студента-однукурсника. Выслушав меня, Абылкас Сагинович сказал, что заботиться о товарище хорошо, но надо помогать ему не отставать от учебы, ведь институт должен готовить квалифицированных специалистов. В конце аудиенции ректор дал мне незабываемый урок: "Мы готовим из тебя горного инженера, а не адвоката".

Характерной чертой академика Сагинова была постоянная организация встреч крупных ученых, государственных деятелей со студентами. Запомнилось выступление президента Академии наук Казахстана, ученого планетарного масштаба Каныша Сатпаева "Нас ждут большие дела", где он образно обрисовал вехи развития экономики страны на долгие годы. Также перед нами выступали академики Е.А. Букетов, А.С. Попов, Ш.Ч. Чокин, доктор технических наук, профессор Д.Г. Оника. Встречи с этими известными учеными, государственными деятелями оставили неизгладимый след в наших душах, и во всем этом видится забота А.С. Сагинова о подрастающем поколении.

Волей судьбы в 1972 году мне вновь пришлось встретиться с академиком А.С. Сагиновым. На этот раз меня привело к нему желание продолжить учебу в аспирантуре, и с его благословения я был зачислен.

Отмечу особый штрих к портрету академика - его требовательность к себе. Как-то два раза подряд ректор Сагинов пропустил из-за загруженности партийные собрания горного факультета (он состоял на партийном учете на этом факультете, а я был секретарем партийной организации). Он пригласил меня к себе и спросил, почему я не требую с него отчета о причине отсутствия на собрании: "Ты должен заранее предупреждать о дате и времени проведения собрания. Больше так не поступай, партийная дисциплина для всех одна".

Хотелось бы отметить, что научные статьи, монографии ученого получили высокую оценку у таких корифеев, как академик В.В. Ржевский, М.В. Мельников, А.В. Докунин, К.И. Сатпаев, А.С. Попов, академики НАН РК Е.А. Букетов, З.М. Молдахметов, А.М. Газалиев, М.Ж. Журинов и др.

Как один из многочисленных учеников нашего Учителя я благодарен судьбе за то, что воспитывался и состоялся как ученый и гражданин под непосредственным влиянием такого человека. Абылкас Сагинович был выдающимся ученым, талантливым организатором, человеком высокой культуры и нравственности. Таким он остался в памяти всех, кто его знал.